

如何加强新形势下国有企业网络舆情的管控与处置

李春雷

(济南市华能天然气有限公司,山东 济南 250032)

摘要:网络舆情管理是现代企业的一项必要任务,但国有企业网络舆情管理工作还存在许多不足,包括主动性差、反应慢等,以及思想渗透等原因,国有企业也处于不利的舆论环境中。因此,国有企业需要充分了解当前的舆情,并做好各项工作。

关键词:新形势;国有企业;网络舆情;管理;分析;处置

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.301

1 企业面临网络舆情风险的主要特征

1.1 网络舆情具有较强的突发性。在网络时代,网络舆情一旦被触发,就会迅速传播。每一个微小的“舆论点”汇聚、聚焦,在短时间内形成信息链、时间链和发展链。网络舆情的突如其来,体现在很多舆情几乎是企业无法察觉的,一下子风雨交加地席卷了整个城市,让企业摸不着头脑。

1.2 网络舆论的影响力更是无穷无尽。在国企面前,个别网民的沟通效果很小,但这种行为一旦聚集起来,就引起了共同的关注和声援,“孤掌”就变成“共鸣”,“陌生人”形成了“发声团队”,对企业的伤害和杀伤力不可小觑。网络具有全球性,国内发生一件小事,舆论影响将从国内蔓延到国外。近年来,国有企业的海外市场越来越大,项目也越来越多。网络负面舆论将严重影响海外业务,如正在进行的海外项目招投标、项目建设和人员交流可能中断,不仅会给国有企业的发展造成不可挽回的损失,还会对国家利益造成不利影响。

1.3 个人权利网络维护呈现普遍性。随着人民生活水平的提高和利益诉求的多样化,各种维权行为日益增多。维权人士认为,“信访不如网络”,而信访、法律等维权成本比网络维权更快、更广泛。尤其是当员工和消费者向公司投诉或发生利益纠纷时,一些人往往在网上分布自己的偏见和不满,寻求网络的支持,以获取更大的“优势”和“主动权”。无论事件真相如何,个人往往会被视为“受害者”、“被压迫者”,企业本能产生“欺凌”、“店霸”等负面印象,把企业推入舆论风暴。

1.4 网络舆情成为重大事件“导火索”。网络舆情处理不当,会形成连锁反应,甚至导致各种问题和矛盾集中爆发,成为企业重大事件的导火索。近年来,一些涉及企业利益的群体上访、信访、示威等事件,与网络舆论有很大关系。研究分析,很多此类事件的发展,都是通过网络信息的传递、评论、传播,造成不同程度的网络舆情甚至网络煽动,从而导致大量民众聚集形成民间乱象。网络舆情与突发事件的交织,往往将局部事件转化为全球性事件,严重影响企业的生产经营秩序和可持续发展。

2 网络舆情对国有企业的影响

2.1 网络舆情影响社会保障。国有企业经济的平稳健康发展,关系到广大人民群众的日常生活。如果相应的网络舆情发生在国有企业,将在一定程度上影响社会的安全与稳定。事实上,随着互联网的迅速发展和网民数量的迅速增加,当今时代每一件公共事件的发展都与网络舆论的介入密切相关。与现实世界相比,网民更愿意在熟悉的网站上就自己感兴趣或关心的问题发表言论和进行讨论。网民的信息甚至点击率被放大成各种舆情,再通过网络媒体转载链接,可以迅速提升更具代表性的舆情和声音,从而形成网络舆情。

2.2 网络舆论会影响人们对国企品牌的信任。在发生网络舆情事件时候,企业的处理方式时非常重要的,因为人们群众高度重视着网络事件。政府等相关部门的处事方针是稳定社会秩序,在此基础上查处相关的企业。如果处理不当网络舆情事件,群众就会对国企品牌的怀疑甚至抛弃,从而影响国企的生存和发展。群众大部分

都是盲目跟风的,他们非常关注事情的真相。他们将通过网络舆论的变化,关注与国企有关的问题。如果处理不当,那么公众就会对网络舆情的内容产生怀疑,并进行猜测,进而想象,如果企业不采取合理的措施进行处理,就会使公众失去耐心,完全失去信心,其结果将是公众弃之不顾。

3 国有企业处理网络舆情存在的问题

现阶段,一些企业对网络舆情事件都加强了管理和控制,但仍存有一些问题需改善,只有解决了这些问题,才会更好的帮助企业发展。第一,国有企业没有正确的认识网络舆情事件,仍是用传统的思维和方法对待,对网络舆情的影响缺乏敏感性,缺乏必要的防范手段,就没有办法在出现网络舆情事件的第一时间去解决。其次,没有及时的处理网络舆情事件,对网络信息中的负面信息存在隐瞒、拖延等心理因素,对企业不利,没有在第一时间控制事态,使得不好的影响在逐步扩大,对国有企业的社会形象产生了很大影响。最后,没有很专业的应对网络舆情事件,不善于主动发布正面信息引导舆情。所以,网络舆论偏向负面新闻,给企业的社会形象带来了不好的影响,也导致了企业内部出现了消极的工作氛围,不利于企业的长远发展。

4 舆情处置的改进对策

4.1 搭建工作平台。国有企业要正确认识网络舆情的复杂性和易变性,更加重视网络舆情,把舆情处置作为工作的重要内容,切实完善工作机构和相关支撑体系,加大人力资源等方面的投入,合理分工,明确职责,确保舆情能够得到有效处理,同时,我们也要采取相应的防范措施,使个人对舆情危机的处理能力和水平得到有效提升。

4.2 加强内部沟通。根据以往经验分析,企业相关职工网络言论的说服力和破坏力应该更大。因此,企业要有效应对舆情,就必须保证内部和谐发展,加强内部沟通。具体来说,国企需要充分掌握一线信息,并对员工自身思想动态增加了解,在实际工作中为员工解决合理诉求,从而有效减少相关舆论隐患。国有企业管理者还需要加强基层话语权,并有效拓展员工反馈渠道。对有不同意见的员工要合理对待,营造公平、公正、民主的氛围。企业还需要加强思想政治工作的开展,使员工能够增强企业之间的归属感,患难与共,具有良好的大局意识和责任感,从而进一步增强企业的凝聚力。

5 结论

综上所述,企业树立正面公众形象和社会形象的途径之一就是做好网络舆情管理工作,对企业的的发展有非常重要的意义。所以,企业需要采取规范的方法,做好评价工作,及时采取措施解决舆情问题,避免给企业带来损失,促进企业良性的发展。

参考文献

- [1]侯艳妮.浅谈国有大型企业网络舆情管理机制的改进优化[J].现代经济信息,2017(16):85.
- [2]吴恩江,郑江伟,何长坡.国有企业网络舆情管理策略探讨[J].北京石油管理干部学院学报,2016,23(03):13-17.